应用一元一次方程——水箱变高了（学案）
学习目标：
1、会通过分析图形中的数量关系，列一元一次方程解决简单的实际问题；
2、列一元一次方程解决实际问题的一般步骤；
重点：利用一元一次方程解决实际问题；
难点：抓住实际问题中的不变量，确定等量关系，将实际问题数学化
课前准备
1、 预习课本《水箱变高了》，生成问题：_________________________
2、 实验（动手操作，仔细观察并回答问题）
请说出下列变化过程中，哪些量发生了变化，哪些量保持不变？并根据不变量写出等量关系
实验一：把一小杯的水倒入另一只大杯中；
等量关系：________________________
实验二：用一根10cm长的铁丝围成一个三角形，然后把它围成长方形；
等量关系：________________________
实验三：用一块橡皮泥先做成一个立方体，再把它改变成球
等量关系：________________________
【创境设问】
例1、某居民楼顶有一个底面直径和高均为4m的圆柱形储水箱。现该楼进行维修改造，为减少楼顶原有储水箱的占地面积，需要将它的底面直径由4m减少为3.2m。那么在容积不变的前提下，水箱的高度将由原先的4m增高为多少米？
等量关系：________________________  
	
	旧水箱
	新水箱

	底面半径/m
	
	

	高/m
	
	

	体积/m3
	
	


解：设新水箱的高度变为x米
根据等量关系，列方程得：                                 旧水箱       新水箱     
________________________

解得：   ____________
答：水箱的高度将由原来的4米增高为       米
变式：若将上述题中的圆柱体储水箱维修改造后，变成长方体水箱，其底面是边长为2米的正方形。那么在容积不变的前提下，水箱的高度将增高多少米？（结果精确到0.1）




旧水箱     新水箱

运用方程思想解决实际问题的关键是              .

小结：


【互动解疑】
例2、问题:用一根长20厘米的铁丝围成一个长方形．
（1）使得该长方形的宽比长少5厘米，此时长方形的长、宽各为多少厘米？
等量关系：________________________





（2）使长方形的宽比长少4厘米，求这个长方形的面积？它所围成的长方形面积
与（1）中长方形面积相比，有什么变化？




（3）将题（2）中的宽比长少4厘米改为3厘米、2厘米、1厘米、0厘米（即长与宽相等），长方形的面积又是多少？（完成下列表格，小组分工完成）
	长与宽的差cm
	4
	3
	2
	1
	0

	长cm
	
	
	
	
	

	宽cm
	
	
	
	
	

	面积
	
	
	
	
	


观察以上数据，你能发现长方形的面积和长方形的长、宽之差有什么关系？


（4）若不考虑围成的形状，能否用这根铁丝围成更大面积的图形，并求出这个面积。（课后完成）


小结：运用方程思想解决实际问题的一般步骤？


【拓展延伸】
棠湖中学新校区搬迁在即，高一（8）班的同学参观新校时，发现自己教室前的空地上，
可以用小围栏围建一个花坛，通过测量，准备利用24米的小围栏，一面靠7米长的墙，其
它三面利用这些围栏建一个长方形花圃。请你设计一下，使长比宽多3米，算一算这时
的面积。
                                                 墙
 






【课堂小结】
1、谈谈你本节课的收获。
2、解决自己预习时生成的问题。




【当堂检测】
1、两个圆柱体容器如图所示，它们的直径分别为4cm和8cm，高分别为39cm和10cm，我们先在第二个容器中倒满水，然后将其倒入第一个容器中，问：倒完后，第一个容器中的水面离容器口有多少厘米？
   小刚是这样做的：设倒完以后，第一个容器中的水面离容器口有xcm，列方程：
     解得x= -1        
你能对他的结果作出合理的解释吗？




2、班级筹备运动会，要做直角边长分别为0.4米和0.3米的三角形小旗，共做64面，要用长1.6米、宽1.2米的长方形红纸多少张？




3、墙上钉着用一根彩绳围成的梯形形状的饰物，如右图实线所示(单位：cm)．小颖将梯形下底的钉子去掉，并将这条彩绳钉成一个长方形，如右图虚线所示．小颖所钉长方形的长、宽各为多少厘米？
                                                     [image: F:\5.第五章一元一次方程\3应用一元一次方程----水箱变高了\本书WORD\AS94.TIF] 

4、给高一（8）班提交方案后，生活委员提出建议：在靠近墙的一边的围栏处开一道1米的小门，其他条件不变。请按照生活委员的建议，再重新设计一下，算算此时的面积。

墙
                       门






5、（选做题）  在一个底面直径为3cm，高为22cm的量筒内装满水，再将筒内的水到入底面
直径为7cm，高为9cm的烧杯内，能否完全装下？若装不下，筒内水还剩多高？若能装下，
求杯内水面的高度。

 若将烧杯中装满水到入量筒中，能否装下？若装不下，杯内还剩水多高？
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